

一直在路上

□ 马立红

丰宁满族自治县的县名来源于乾隆皇帝御赐，取意“丰阜康宁”。这里是我们将要工作、生活两年的地方。环顾局促狭小的县城，没有体验到“丰阜康宁”，看到的只有一条繁华街道。这也让我们刚一下车，便在思考我们能做些什么，能给这个国家级贫困县带来什么样的改变。

所有的路都是人走出来的。第二天，所有驻村扶贫的干部要全部分到各自点位，乡里马主席来接我们三个。坐上车出县城，我们以为一会儿就能到村里，结果车开了一程又一程，始终没有停下来的迹象。这时，同行的伙伴有的已经到达，他们传来火炕、火炉子的照片，已经和乡亲们亲切地聊了起来，让我们好期待快点到村里。

蜿蜒的山路盘旋延伸，看不见终点。车子还在走着，我问快到了吗，马主席说还要等一会儿。过了一程又问，快到了吗？“还要等一会儿。”司机大哥幽默地说：“等你们不再问了，在路的尽头有一个村子，就到了。”车厢里留下的只是寂静，寂静之下却是我们焦急等待的心——急切想见到我们帮扶的村庄，急切想见到那些朴实的

乡亲！不知过了多久，抬眼隔窗一看，前方只有山，在路的尽头，安卧着一座静谧的小村庄，路口处已经有很多乡亲站在那里等候了！

“小康不小康，关键看老乡。”看着乡亲们一张张淳朴的脸庞，我们的心一下子激动起来，一种崇高的使命感油然而生——我们正式开始驻村扶贫工作啦！

事非经过不知难。起初，乡亲们以为我们只是走走过场，哪里会正儿八经深入驻村。群众心里有一杆秤，他不看你怎么说，只看你怎么干。我们没有休息调整，大家每天驻村，天天入户，半个月都洗不上澡，穿着一年四季都能派上用场的冲锋衣，怕赶不上农时而焦急地奔走在打机井、架电线的路上，为开办村企业、成立合作社协调办理各种手续。看着我们越来越黝黑的脸庞、田间地头的忙碌身影，乡亲们越来越信任我们，越来越多的人加入合作社，愿意跟着我们致富路。

乡亲们越来越信任我们，而我们也越来越“全能”。刚到村里时是2月底，还没出正月，冬天的坝上异常冷，冷得我们把所有的衣服都套上还冷。我们是用煤炉子取暖，开始不会升火，又不好意思麻烦乡亲，便自己学习砸煤、拾柴、升火、烧炉子，终于解决了取暖问题。

一次乡里组织紧急会议，一天只有几次公交车通行，如果等公交就来不及开会，李书记借来乡亲的电动三轮车，载着我和小米去乡里开会。因为冬天雪后的路面非常滑，三轮车非常难骑，走得很慢，近十里的路程我们走了一个多小时，让我们切身体验了一把“新”的交通工具带给我们的“便捷”。

我们慢慢有了“职业病”，喜欢关注天气。因为，怕刚栽好的西红柿秧苗被冻死，怕坝上刮大风把刚建的大棚塑料膜吹坏，怕冰雹把刚挂果的西红柿砸坏，怕久不下雨把山坡上刚栽好的苹果树梨树苗旱死。偶尔回城的时候，我们喜欢到超市转着找丰宁出的奶制品，到菜市场首先关注西红柿的价格。看着西红柿的价格可观，我们无比欣喜，因为我们今年的菜收成不错，就盼着能有个好行情，让乡亲们能多挣一些钱，能尽早脱贫。

人心换人心，黄土变成金。看着长势喜人的庄稼，看着满山飘绿的果树，乡亲们拉着我们布满老茧的双手，真诚地说：“你们是党派来真心干事的，能和我们坐在一条板凳上了，能和我们想在一起了，能和我们干在一起了！”

我时常在想，什么是干部？干部

不是身份，是责任，是帮老百姓解决问题的人。什么是党员？党员不是光环，是担当，是群众脱贫致富的带头人。我们仅仅做了一些应尽的工作，群众便给了我们这么高的褒奖，我们还有什么理由不为民尽责担当呢！

扶贫人的脸是黑的，熟人见了都要问怎么晒得这么黑；扶贫人的心是暖的，在村里见到谁都要“嚷嚷会儿”（聊天）。扶贫的工作生活其实很苦，而我现在记住的只有甜，记住乡亲们的情谊，记住那雨后的彩虹，记住那朗朗星河中的北斗星，记住大门上经常不知道谁送的蔬菜瓜果的香甜。

现在山坳里不再杂草丛生，1500棵果树已经挂果；现在村里已建了冷库和近300个大棚，成为蔬菜集散地，各地来采购蔬菜的车络绎不绝。山村不再寂静，但是乡亲们喜欢这种热闹，路修好了，电线架好了，水井打好了，乡亲们的日子过好了，脸上的笑容也多了。

当你不知道路的尽头是什么，不要担忧，不要迷茫，也许那正是我们心中的家园！

（作者单位：河北省高级人民法院）

▶▶我们不停地被想象中的困难约束着双脚，也关住了那颗想要逃离的心

旅途的意义

□ 尹美玉

20岁是一个怎样的年纪呢，对于我们这些人来说是冲破了高中的象牙塔，享受相对宽松又自由的大学生活，修着三种学分：爱情、学业、社团。假想一下，如果不是这样，我们可能会选择怎样的方式度过一个不一样的20岁呢。

一个90后的台湾姑娘，厌恶了一成不变，在高中毕业前的那个18岁，选择休学两年，走过了东南亚和澳大利亚。20岁时，她硬着头皮逼自己回到学校，企图做个乖学生拿到毕业证。然而，她那不羁的性格，气走了教官，再一次炒了学校的鱿鱼。于是，她决定选择搭便车的方式走遍欧洲。她选择了不同寻常的路，只是想要在别人还在学书本上的知识时，学习别人是如何生活的。人生终归是要讨生活的，讨一份能够养活自己、养活家人的生活，在这之前所做的一切，都是为了得到这样一种生存的技能。

作为女生选择这种旅行方式，她同样犹豫过，不但在启程时，还有上路后的多个时刻，畏难的情绪都不止一次地蹦出来。但最终她没有妥协，用300欧元、用搭便车的方式，只身一人背着帐篷，走了6个月，去了12个国家。

异国他乡的她，一次次站在路口举起国际通用的搭车手势，但不是每一次举起的手都能换取回应，不是打开的每一扇车门都有有趣的故事，不是每一次沟通都能顺畅无阻。只是，小姑娘的每一次尝试都用尽了真诚，真诚地微笑、真诚地沟通，感染着各个年龄段的过往司机。一路下来她接触到了形形色色的人，有流浪汉，有国会议员，有看起来尖酸刻薄奇奇怪怪的人，有小小年纪就独自闯荡非洲的男生，有西装革履的非洲人，有以天地为家食宿在大自然的人……人性中本能的善意，让她有缘结识了300名司机，支撑着她平安地走过15000公里路。她自身的能量和热忱，感染着路遇的每一个人，为她敞开一扇扇车门和一个个世界。她的坚守和路人的赞许，也激励着她继续在旅途中畅游。虽语言不通，但每一个满满的笑，总能化解掉所有的尴尬，人类的好奇心吸引着人们彼此靠近，我载你一程换你一段难忘的故事，或者路足够长，也把我的故事交付你，体验着来自陌生人的神秘力量。

一场旅行，让她看到了路上的风景，学会了野外生存的技能，收获了无尽的故事，也走进了一些人的生活。这种体验源自一份勇气，却终于爱，因为爱世界、爱他人、爱自己，同时被所遇见过的每个人爱着，从而走出更广阔的道路，也走出属于自己的人生。

有人说，如果你天天待在这里，你就以为世界就是这个样子，其实每个人都有属于自己的幸福星辰，你得走出去，远方会告诉你答案。我不能做到说走就走，甚至不敢有独自做背包客的想法。我嘴上嚷着要去看世界，但又沉溺在日复一日里，这不单是纠结或矛盾的问题，这是不敢做自己、不能做自己的表现。你不走出去怎能看到世界，我们不停地被想象中的困难约束着双脚，也关住了那颗想要逃离的心。

这本书不是经典之作，也非出自名人之手，但是她能引人深思便值得推荐。恰值年终岁尾，给大家一个自问的机会，过去的一年里有过几次想要逃离的念头，又有几次真正地将心放飞到了远方。无论怎样，都鼓励大家要有《在没有答案之前，我要继续往前走》的勇气。

（作者单位：孟村回族自治县人民法院）

心灵驿站

时间有声

□ 堵中阳

都说时间悄无声息的就过去了，但是时间真的没有声音吗？如果你仔细听，就知道，时间是年初播报疫情的广播声，是盛夏地摊经济恢复的熙攘声，是初秋学生复课的欢笑声，也是我们不分春秋冬夏敲击法槌的铿锵声，翻阅卷宗的沙沙声，和办公电话争先恐后的丁零声。交错的音符既讲述了今年的与众不同，又述说着我们的一如既往。

我们虽然不能如钟南山院士一样在人民大会堂受领共和国勋章，但我们可以用一年来的工作实绩为自己刻一枚奖章，可圆可方，可短可长，都是对自己的鼓励与褒奖。

办案数说，我的长度是你的机遇也是你的挑战，我的厚度是你不能忽视的事实与真理，征服我的路上，只有前进，没有后退。

结案率说，90%的你棒棒哒，也许还能更好哦！92%的你顶呱呱，要不要再加把劲儿呀！95%的你太赞啦，接受我崇拜的目光吧！到底哪个你会是今年的你，我拭目以待！

“冀时调”说，建机制，搭平台，我从无到有。后面，我还要从有到强，年底实现诉前调解案件占一审立案数量的40%以上，音视频在线办理调解案件占比达30%以上，在线司法确认率达到80%以上！

“一站式”说，到年底，跨域立案就能全面实现了，诉讼服务中心就可以实质化解案件了，非裁判文书就可以电子送达了，办理诉讼保全就可以“零跑腿”了，12368热线一打就能接通了，线下全部集成到线上了，法院人多年的梦想就要照进现实了！

2020年的打开方式因突如其来的疫情我们只能被动接受，但2020年的结束方式我们可以主动出击。最后这串音符，无论高亢或是舒缓，嘹亮或是低沉，我心为主，动听，就好！

（作者单位：河北省高级人民法院）



初升

刘振宇 摄
(作者单位：兴隆县人民法院)

普法路上 收获良多

□ 王红梅

大学毕业后，怀揣着梦想，我考入了枣强县人民法院，进入法院后我的第一份工作便是普法宣传。普法宣传人的日常是无时无刻不在进行头脑风暴，整日都在构思如何使普法宣传的形式更加新颖，宣传的内容如何更加喜闻乐见，最终呈现的宣传稿件又如何精益求精，一遍遍去推敲打磨文字，希望能够达到预期的效果，讲好法院故事，传递法治声音，弘扬法治正能量，树立人民法院良好形象。

如今我已经从事普法宣传工作三年了，用“晨兴理荒秽，带月荷锄归”这句诗形容法院普法宣传人可真的一点也不为过。三年来，作为普法宣传人的我加班已成家常便饭。我见过清晨零星点点，执行干警们整装待发，抑或是普法宣传小分队带着宣传横幅、宣传手册、桌椅等准备出发去宣传；也见过夜晚繁

星闪烁，开庭到深夜，抑或是干警们加班到深夜，为的都是维护当事人的合法权益。

记得有一次参与凌晨集中执行行动，碰上了强制腾房。该案是一起债权转让纠纷，经依法审理，判决生效后，被告未履行还款义务，申请执行人向法院申请拍卖被执行人名下位于故城县的房产。该房屋二次拍卖流拍后以物抵债，但被执行人未按法院通知履行腾房义务，执行法官遂再次发出履行通知并到涉案房屋处张贴腾房公告。执行中，办案干警发现，该房屋已经被租赁给丁某使用，承租人丁某又在今年5月份转手租赁他人。当我们赶到执行现场强制执行时，因该房屋二楼物品为首次承租人丁某所有，在多次电话通知丁某到现场清理物品而丁某拒不到场的情况下，执行干警租赁两辆货车及搬运工，强制开启二楼房门，对房屋内的物品进行逐一清点、登记、搬出。但在刚刚装车完毕的时候，丁某

突然出现，并肆意扰乱执行现场，阻碍执行，好在执行干警很快就稳控住了局面。到晚上9时，腾房行动圆满完成。那一天我见证了天空从一点点变亮又一点点变黑的全过程，也见证了我们执行干警的不易：苦口婆心地劝说被执行人，告知他们不履行义务的法律风险；耐心向围观群众讲解法律知识，普及宣传强制执行知识，争取围观群众的理解、支持、配合。有时感慨自己手中的相机、笔下的文字都不足以展现出来我们干警的辛苦。

三年来的普法宣传工作，让我收获颇多，让我这个初出茅庐的工作者“小白”成长很多。成长路上，与法同行，我将继续用手中的笔、相机去记录法院的点点滴滴，让更多的人能从中了解法院工作，支持法院工作，也能从中学到法律知识，愿每个人都能知法懂法守法，愿世间少些纠纷。

（作者单位：枣强县人民法院）

【小小说】

□ 赵增强

“妞妞，让妈妈再抱抱你，好吗？”小芳抱着孩子边流泪边说。

“妈妈，你为什么老是不来看妞妞呢，是妞妞不乖吗？”妞妞趴在小芳的肩头哭起来。

看着这母女二人，在场的人眼睛都湿润了，我的思绪不由自主地再次回到案情上。

小芳与景浩是邻村的两个大龄青年，经熟人介绍相识，恋爱一年后步入婚姻殿堂。婚后景浩在村子里开了一家电器修理门市，小芳在镇上的一家小超市当收银员，二人每月的工资能挣到5000元左右，小日子应该过得还凑合。

每个人心中都有座围城，过大日子的向往小日子，过小日子的向往大日子。景浩看着村里其他同龄人结婚后都出手阔绰，经常出入饭店，而自己则只能按时回家，每天挣到的钱还要交给小芳，想抽烟了还要跟小芳

亲情的抚慰

要，于是有了去外面打工的想法。春节过后不久，正当景浩要将自己的想法告诉小芳时，却发现小芳怀孕了，景浩只好把外出打工的想法咽了回去。

秋收时节，小芳生育了妞妞。小芳在家照顾孩子便不能再去超市打工了，而景浩的电器维修也不如以前好干了，一家人的生活担子全落到景浩一个人的身上。为了缓解经济压力，景浩将外出打工的想法告诉了小芳。小芳看着怀抱中的孩子落下了泪。

很快，孩子一岁了，景浩跟随着同村的几个人外出打工了。

景浩走后，最开始，小芳在婆婆的帮助下照看孩子，后来因与婆婆照看孩子的观念发生分歧，就不再让婆婆管了。时间一长，小芳有了厌烦的情绪，于是三天两头打电话向景浩诉苦。景浩在外打了一段时间短工，没挣上钱，又回到小芳和孩子身边。

孩子三岁的时候，进了镇上的一家幼儿园，景浩和小芳又都干起了老

本行。按说一家三口就这样生活也算幸福。然而，随着互联网的迅猛发展，小芳渐渐地迷上了网恋。小芳和景浩时不时因为一点小事大动干戈，两人的婚姻终于走到了尽头。

经过法院判决，女儿妞妞随景浩生活，小芳每月可对女儿进行看望。

一年后，景浩组建了新家庭。小芳还是每月的月底来看望妞妞，可是每次小芳走后，妞妞都会跟景浩和现在的妻子发生一些不愉快。景浩觉得，妞妞是受了小芳的唆使，后来每到月底的时候，就以妞妞上学和不在家为由拒绝小芳看望妞妞。

这一拒绝，使得小芳半年未能见到妞妞。小芳每天不亮就到景浩的家门口等着开门。景浩为了躲避小芳，竟把妞妞悄悄藏了起来。小芳无奈之下，只好向法院求助。

法院受理此案后，法官多次上门做景浩的思想工作，并向其指明阻挠小芳探视妞妞是错误行为。在法官的劝说下，景浩当场做出保证。但是，小

芳再次前往探望妞妞时，又一次遭到景浩的阻挠。

执行人员在得知情况后，再次找到景浩，可景浩并不承认自己有阻碍小芳探望妞妞的行为。为免双方的矛盾激化，办案法官告知景浩和现在的妻子，夫妻离婚后未与子女共同生活的一方有权行使探视权，这也有利于子女的身心健康，而拒绝、阻碍对方探视子女不仅会使双方矛盾加剧，而且还会影响子女的成长。看着办案法官对孩子的事如此执着，景浩觉得自己的做法对孩子不公平，自己太自私了。最终，景浩同意了小芳的探视。

“大家到隔壁办公室等会儿吧，让她们母女在这屋多聊聊。”随着办案法官的招呼，我把思绪收了回来，看着母女二人相拥而泣，真心希望小芳的拥抱能够慰藉妞妞那幼小的心灵。

（作者单位：邢台市信都区人民法院）